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Acta Sesión Ordinaria Nº89 - Concejo Municipal de Portezuelo. 

 

En Portezuelo, a 13 días del mes de mayo del año dos mil diecinueve, en el salón de sesiones del concejo, siendo 
las 16:08 horas se inicia la Sesión Ordinaria Nº89 del Concejo Municipal de Portezuelo, en nombre de Dios y la 
comuna de Portezuelo.  
Preside el concejal el Alcalde Rene Schuffeneger Salas. 
Asisten los concejales Sr. Juan Carlos Ramírez, Sr. Francisco Irribarra, Sr. Daniel Pasten, Sra. Paulina Zamudio, 
Saúl Zapata y Sr. Alan Ibáñez.  
Se encuentran presentes, el Administrador Municipal, Sr. Adán Zapata y la Secretaria de Concejales, Sra. Nidian 
Arteaga.  
Secretario de actas, Sr. Jorge Zapata Vera. 
 

PRIMERO: Aprobación de Acta de la sesión anterior. 

El presidente del Concejo somete a consideración el acta de la sesión N°88 del 06 de mayo del 2019 enviada 
impresa y/o a los correos electrónicos de cada concejal.  

Se aprueba por unanimidad (Acuerdo 89/293/2019).   

SEGUNDO: correspondencia Recibida y/o despachada. 

Despachada: no hay. 
Recibida: no hay  
 
TERCERO: Cuenta del presidente.  
El presidente del concejo dice en la semana pasada estuvo en terreno viendo temas de caminos específicamente 
en el sector de Quitento ahí se hizo un trabajo hasta llegar a las ultimas casas hacia arriba tal cual en algún momento 
lo habían solicitado algunos señores concejales, la idea es en semana poder reparar algunas alcantarillas que están 
provocando algunos problemas de angostamiento de camino en el sector hacia el puente San Luis.  
El miércoles 8 de mayo estuvo en el Liceo Nibaldo Sepúlveda Fernández, el Secretario Ministerial de Educación Sr. 
Felipe Rossler vino a dar lanzamiento oficial en la comuna y para toda la Región de un programa del Ministerio de 
Educación que en el fondo trata de ver algunos problemas de inasistencia que se producen en nuestra comuna, 
tuvo una conversación con alumnos de sexto y séptimo básico mostrándole cifras de lo importante que es asistir, 
por su porcentaje de asistencia y como esto influye en los conocimientos y en las pruebas que miden conocimiento 
de los alumnos. Con gran sorpresa, el Sr. Felipe Rossler, comentó que Portezuelo está liderando a nivel regional el 
porcentaje de inasistencia, dijo que el promedio es cercano al 15% pero en Portezuelo existe un solo un 7% de 
inasistencia. En la oportunidad realizó algunas consultas al Jefe de DAEM el porqué de estas cifras que son bajos 
en relación a la media nacional hay dos o tres razones, una es el transporte escolar que llega hasta los lugares más 
lejanos de la comuna, también el hecho de que por parte del liceo y en las escuelas existen profesionales que están 
a cargo o pendientes si los alumnos faltan a clases, la dupla psicosocial está preocupada y pendientes de los que 
puedan suceder igual hay que felicitar a los apoderados que ya están con un compromiso de enviar a sus alumnos 
a clases y no los dejan en casa. 
Además, estuvieron viendo temas de ripiaduras en el sector de Quitento y también inició trabajos de colocación de 
tuberías en el sector de Panguilemu y hay otros que se ejecutaran en otros sectores con las obras de artes de 
emboquilladura correspondientes. 
El jueves 9 de mayo estuvo en audiencia del juicio el cual tiene el Municipio y que entregó información en la sesión 
pasada. 
El viernes 10 de mayo se realizó en el Liceo Nibaldo Sepúlveda con presencia del Seremi del Deporte y la 
Gobernadora Provincial el lanzamiento del programa Fondo de Deporte y Vida Sana.  
Más tarde alrededor de las 12:00 hrs de este mismo día se hizo entrega de los recursos de Incentivo al Fomento 
Productivo (IFP), fueron 40 beneficiarios en total, esto por parte de Prodesal que realiza este tipo de proyecto en 
varios beneficiarios en la comuna, también estuvo presente en esta actividad el Jefe de Área de INDAP, Julio Cofré. 
Posteriormente estuvo en Quirihue firmando un comodato en este caso el terreno donde se va a construir el pozo 
del proyecto de agua potable del sector Los Maquis. 
Por la tarde una actividad bien sencilla que se desarrolló en el Liceo Municipal por el día de la madre, más tarde en 
la sede de la Población Guillermo Fuenzalida tras la invitación que realizó la presidenta de la Junta de Vecinos para 
celebrar el día de las madres. 
El sábado 11 de mayo se realizó el campeonato Regional de Cueca Adulto Arica, en su versión regional Ñuble, más 
tarde una reunión en el sector de Quitento en este caso estuvo SECPLAN viendo el tema del proyecto del agua 
potable rural y otros que ahí se hayan presentado y también estuvo en la Junta de Vecinos Santa Adelaida viendo 
algunas solicitudes e inquietudes ahí lo que se está haciendo es el proyecto de reparación y ampliación de la sede 
social. 
 
El concejal Sr. Irribarra consulta con respecto a los caminos que se menciona que se están reparando algunos en 
el sector de Orilla Itata donde se ha tirado material, pero cree que llegaron hasta la mitad del camino, es hasta ahí 
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o va a haber más porque hay una vecina que dice precisamente a la entrada de su casa con la poca lluvia se hizo 
bastante barro.  
El presidente del concejo dice que él tiene la información que desde Vialidad se van a distribuir en la comuna 500 
metros cúbicos de material seguramente responde en Orilla Itata a esta situación.  
El concejal Sr. Irribarra argumenta esto es el camino que va de la escuela hacia arriba. 
El presidente del concejo responde que ese se hizo por parte de la Municipalidad, lo de Vialidad se va a distribuir 
en caminos enrolados y en algún momento quieren hacer acopio para ver cuáles son los caminos que presentan 
mayor problema, pero lo de Orilla Itata es del Municipio en todo caso si da el número de la vecina podrá verlo. 
El concejal Sr. Irribarra señala que es la Sra. Adriana, según ella menciona que está radicada en el sector. La otra 
consulta con respecto a las alcantarillas, son por parte del Municipio las que se están instalando. 
El presidente del concejo expresa algunas alcantarillas que ya están instaladas se están emboquillando y en otros 
casos la idea es que el proyecto que ya está elegible ahora pueda conseguir los recursos porque son 42 alcantarillas 
en total que se harían vía proyecto. 
El concejal Sr. Irribarra señala es para tener información ya que en Quitento también hay una pendiente donde el 
Sr Cesarin Muñoz, que tiene una solicitud pendiente según él.  
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Ramírez. 
El concejal Sr Ramírez dice con respecto al sector de Quitento, hace mención no sabe si está considerado poder 
arreglar la entrada de la alcantarilla donde la Sra. Juana Romero. 
El presidente del concejo responde que si esas son las que quedan pendiente se colocan tubos y después se 
angosta entonces la idea es emboquillar, estos trabajos se están haciendo con recursos propios, pero la idea es 
que pueden financiar el proyecto que ya está elegible y ahí son 42 nuevas que van a colocar con tubos y 
emboquillado seguramente eso va a tener que licitarlo no es un trabajo que haga el municipio. 
El concejal Sr. Ramírez agrega que en el mismo sector un poco más arriba donde la Sra. Bernarda Henríquez, en 
la reunión de la Junta de Vecinos en el mes pasado, se manifestó esa tremenda necesidad que se hace una 
acumulación de agua e impide el tráfico de las personas que circulan por ese lugar. 
El presidente del concejo expresa esa es la idea de ir detectando esos lugares para poder solucionarlo. Le da la 
palabra al concejal Sr Pasten. 
El concejal Sr. Pasten menciona con respecto alcantarillas la posibilidad de instalar en Orilla Itata donde está la 
garita le falta una alcantarilla la iba a colocar Vialidad, pero aún no pasa nada. 
El presidente del concejo le indica lo que sucede es que en algún momento el municipio por sus medios quiso 
agregar al tubo y rellenar, pero le señalaron que está contemplada la reparación del cruce completo de un tubo en 
el lugar por eso se ha demorado, en algún momento se señalizo, pero eso está contemplado colocar la alcantarilla 
por parte de la empresa que está a cargo de la mantención del camino. Le facilita la palabra al concejal Sr. Ramírez. 
El concejal Sr. Ramírez señala que, con respecto a la actividad de la celebración del día de madre, es una actividad 
organizada y con recursos del Municipio y él no tuvo información oficial el lunes en el concejo ni tampoco una 
invitación para poder participar de ella. De igual forma una actividad que desconoce y le gustaría saber si hay 
recursos Municipales invertidos en el campeonato que se llevo a cabo el fin de semana en el Gimnasio Parroquial, 
este clasificatorio de la competencia en Arica una situación bastante particular porque cree que si hay recursos 
estatales corresponde hacer alguna invitación independiente que este organizada o no pero ya habiendo auspicio, 
recurso Municipal, cree que hacer también mayor difusión, ese día fue recargado de actividades y participó. Dice 
que ya que existe un auspicio, patrocinio o recursos por parte del Municipio cree que debiese estar representado el 
municipio porque es una competencia Regional, de lo contrario se queda muy mal parado como comuna desde el 
punto de vista que no existen autoridades, personas que por último den la bienvenida o un saludo o ser parte del 
reconocimiento final.  
El presidente del concejo le da la palabra al Administrador Municipal quien estaba a cargo de la actividad.  
El Administrador Municipal Sr. Adán Zapata dice que la actividad del sábado se coordinó justamente con una 
comisión que se llama adulto Arica y acá en Ñuble es representado por Don Javier Carrasco que cabe señalar es 
un joven de Portezuelo entonces él nos pidió mediante una conversación el apoyo como Municipio y 
lamentablemente ninguno de nosotros estuvo en la actividad por diferentes motivos y lamentablemente ese día 
recién a las siete de la tarde se percató del error que había cometido de la invitación, preguntó a Don Javier si había 
realizado la invitación a lo que le responde que no porque pensaba que le correspondía realizarla al Municipio y ahí 
fue cuando se dio cuenta del error que cometió en el fondo justamente en base a lo que el concejal Ramírez dice 
que hay recursos fiscales, específicamente Municipales, en donde lamentablemente no se  eleve la respectiva 
invitación entonces el error pasa única y exclusivamente por su persona, porque de hecho después de la 
conversación que tuvo con el Alcalde no le comentó nada más porque justamente había una comisión que lideraba 
Javier y que se encargó de todo nosotros solamente los auspiciamos con el tema del audio y todo eso pero de todas 
maneras era justo y necesario la invitación y no lo realizó. 
Lo del día de las madres la invitación se hizo de parte del concejo que era quienes invitaban a las madres a participar 
en este espectáculo municipal una actividad cultural más que nada, invitación formal a los concejales no hubo. 
El presidente del concejo menciona que lo que sucede es que está muy apegado a lo que dice la Contraloría con 
respecto a estas situaciones, desconoce como lo están haciendo otras comunas con respecto a actividades de 
celebración del día de las madres y los regalos que se entregan. Acá se hizo una velada un tanto cultural, que se 
hizo difusión por medio de las redes sociales, pero era algo bien simple no era un asunto masivo, pero va a tener 
que ver lo de las invitaciones porque hay recursos municipales invertidos.  
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El concejal Sr. Ramírez dice que no es tanto por el protagonismo que los concejales puedan tener, sino cree que 
va de la mano un poco que de repente son los que invitan, pero no tiene la información y la claridad del hecho de 
poder asistir o no, tal vez tienen la atribución, pero es un tema de una falencia que se tiene que mejorar, en lo 
personal lo que ha planteado en varias oportunidades y este fin de semana se ve suscitada en dos actividades con 
argumento de igual similitud. 
El concejal Sr. Ibañez expresa con respecto a lo que indica el concejal Sr. Ramírez cree que se debe mejorar pero 
sin duda las actividades que la Municipalidad invita es en la que se es parte como esto del día de la madre, cree 
que se les debiese informar a través de un calendario ya que invitación no necesitan, eso es lo que indica el 
reglamento que la Municipalidad es quien organiza así es que la invitación no tiene que ir para los concejales, solo 
una calendarización de las actividades sería bueno empezar a trabajar en base a eso y no hacer una invitación para 
el concejal y todo eso. Ahora también comparte lo que dice el concejal Sr. Ramírez de cuidar la imagen del Municipio, 
el sábado fue una actividad importante, cree que alguien podría haber estado en el lugar ya que ha costado bastante 
recobrar la imagen después del ex alcalde que tiene en la comuna como para volver a tirarla para abajo así es que 
considera que debiese tener cuidado con ese tipo de situaciones que van apareciendo. 
El presidente del concejo dice que no hay mayor explicación los errores se cometen desde acá. Dadas las 
explicaciones del caso habría que proceder con mayor cuidado ante ese tipo de situaciones.  
 
CUARTO: Asuntos nuevos e incidentes. 
El presidente del concejo señala que se hizo entrega de información de los siguientes temas:  

➢ Nómina de facturas impagas del Departamento de Salud hasta el 30 de abril. 
➢ Modificación presupuestaria N°3 de la gestión municipal. 

El presidente del concejo dice la modificación presupuestaria es una reasignación de ingresos y gastos por $700.000 
y que está presente el director del Departamento de Administración y Finanzas Subrogante por si hay alguna 
consulta, pero en general lo que se quiere es que de una cuenta que se llama reparación de caminos terminar el 
asunto de mantención de baño y graderías del Estadio Municipal es una reasignación de gastos. Le da la palabra 
al concejal Sr Irribarra. 
El concejal Sr. Irribarra señala una consulta con respecto al Estadio que no va directamente con la modificación, 
pero van recursos para allá y es sobre la consulta de los deportistas de si va a haber final de campeonato en el 
Estadio. 
El presidente del concejo expresa que él tiene entendido que sí, la final es el día 2 de junio esta un tanto apto como 
para hacer un último corte y pasar rodillo es por eso también que se está realizando la reparación de los baños que 
están en mal estado, entonces la idea es de aquí a esa fecha poder tenerlo ahora, no solo para la final, sino también 
para el próximo campeonato. Además, hay que comentar que, en relación con la carpeta sintética del estadio, ya 
se entregó el ultimo certificado de observaciones que existía así es que estaría RS como para poder financiar una 
carpeta de tipo sintético posterior a lo que se puede usar en este tiempo el estadio. En principio la idea de esta 
modificación es tener los baños, graderías y cancha en condiciones. Le facilita la palabra al concejal Sr Irribarra. 
El concejal Sr. Irribarra dice que para poder dar una respuesta concreta a los deportistas que siempre consultan, se 
está invirtiendo recursos para que la final se realice en el estadio. 
El presidente del concejo le responde efectivamente es así. Le da la palabra al concejal Sr. Pasten. 
El concejal Sr. Pasten plantea que a él le gustaría que con estos dineros ($700.000 pesos de la modificación 
presupuestaria) reparar la canaleta de la casa de la discapacidad que está en mal estado y el agua cae ahí en un 
tarro lo que provoca dificultad. 
El presidente del concejo responde se puede ver esa situación para que sea reparado. 
El presidente del concejo procede a someter a consideración algo que quedo pendiente de la sesión anterior que 
es el cambio de destino de la Subvención Municipal de la Junta de Vecinos de Llahuen, que consiste en destinar 
los fondos a un ventilador aérea para la sede en vez de un escritorio que lo originalmente solicitado. 
Se aprueba por unanimidad (Acuerdo 89/294/2019). 
  
Incidentes: 
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Ramírez para que haga uso de su tiempo de incidentes. 
El concejal Sr. Ramírez señala que estuvo presente en la reunión de asamblea ordinaria del comité de agua potable 
rural de Portezuelo, en esa oportunidad se hizo mención a raíz de varias dificultades que expuso el Directorio, se 
dijo que obviamente el comité no es propietario del terreno donde está emplazado el pozo profundo que abastece 
actualmente a la comuna y que existe un compromiso desde el Municipio en crear un proyecto alrededor de 
$35.000.000 de pesos para la compra de esa media hectárea, le gustaría saber si es así y en qué situación se 
encuentra como para tener la información con respecto a esa inquietud por parte de los vecinos ya que esa es un 
poco la dinámica de si se es propietario o no y de la proyección que el comité debe tener. Lo segundo tiene que ver 
un poco con lo que él ha insistido en cada carta que se envía al concejo municipal porque no es solo el alcalde sino 
el concejo, no es respondida formalmente al comité, a lo cual le gustaría que se pueda dar respuesta a la última 
carta enviada durante el mes de enero y con copia al concejo municipal para tener la evidencia del envío.  
Con respecto a la beca municipal quiere hacer una consulta, ve que la invitación llegó y va a estar muy atento para 
poder participar, sin duda, es un tremendo aporte a nuestra comunidad y estudiantes.  
También le gustaría se enviara un oficio a la décima secta zona de Carabineros de Ñuble, para ir en apoyo a los 
Carabineros del Reten Portezuelo considerando que ya es sabido que hay un monto para la adquisición de nuevos 
vehículos policiales, esta consciente que Portezuelo seguramente va a ser considerado dentro de este beneficio 
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pero acá la preocupación es mayor dice porque conversando con algunos carabineros el fin de semana es 
preocupante, necesario y con urgencia poder contar con un vehículo policial para dar un buen servicio las 24 horas 
del día, desde el punto de vista del Oficio que vaya considerado apoyar y manifestar la preocupación desde el 
Municipio por el estado actual del vehículo y exponer la urgencia y la prioridad cuando se liberen estos recursos 
poder tener a Portezuelo en las primeras partidas por así decirlo y así tener obviamente a carabineros de Portezuelo 
un poco más tranquilo en sus funciones, le comentaban algunas anécdotas que si hubieran sido en otro contexto 
podrían haber sido muy dramáticas o causales de baja tal vez para algunos carabineros como, por ejemplo, la caída 
de la puerta del calabozo del vehículo cuando iban en dirección a Quirihue, entonces son muchas situaciones que 
son ya bastante complicadas, neumáticos entre otras.  
El concejal Sr. Ramírez requiere un informe con la nómina de todos los comités de agua potable que existen en la 
comuna con el nombre de los presidentes, sus números de contactos y actual estado en el caso de aquellos 
proyectos que ya están siendo postulados a los diferentes fondos con sus respectivos códigos, le gustaría tener esa 
información para poder coordinar y poder colaborar en la gestión y apoyo a estos comités.  
Finalmente dice que recibió en la sesión la respuesta por parte de Director del Departamento de Educación en base 
a la solicitud que hiso hace un tiempo atrás de poder conocer y tener el cronograma del proceso de concurso publico 
por la alta Dirección Pública del cargo a Director del Liceo Municipal y la respuesta que se le da en su momento es 
que se está en un receso a la espera de la publicación de la entrada en vigencia de la ley miscelánea de educación, 
dice que estuvo leyendo la ley, es bastante clara y precisa apunta a los objetivos e información que solicitaba y fue 
publicada en el diario oficial el día 25 de abril, por lo tanto, le gustaría que ahora se pueda entregar la respuesta 
solicitada y se pueda reactivar el proceso desde el DAEM en el concurso público y entregar el cronograma requerido.  
El presidente del concejo cede la palabra al concejal Sr. Irribarra para su tiempo de incidentes. 
El concejal Sr. Irribarra indica no tener incidentes. 
El presidente del concejo le cede la palabra al concejal Sr. Pasten. 
El concejal Sr Pasten dice que le gustaría que se pudiera recorrer la comuna durante el día debido a que en el 
sector de Membrillar y Orilla Itata las luces están encendidas en el día.  
Otro punto que quiere saber cuándo va a comenzar la limpieza de las alcantarillas ya que esta pronto a llegar el 
invierno. Por último, agradece al director del Liceo Municipal por el tema de la buena noticia de ser uno de los 
colegios con menor inasistencia, eso habla bien del trabajo que se está haciendo y no solo del director sino también 
de los apoderados. 
El presidente le concede la palabra a la concejala Sra. Zamudio para su tiempo de incidentes. 
La concejala Sra. Zamudio expresa que el sábado estuvo en reunión en el sector de Quitento donde también estuvo 
presente el Sr. José Martínez por parte de la Municipalidad y el joven encargado de emergencia, fue una reunión 
bien prolongada pero provechosa que lo agradece la comunidad ya que puede aclarar varias dudas y plantear 
también sus problemáticas. Lo mismo fue en Santa Adelaida donde igualmente participaron los profesionales y es 
el mismo sentir de la comunidad y le parece una buena iniciativa de que en este caso los funcionarios, pese a que 
la mayoría de las reuniones son los fines de semana, tengan la disposición de trabajar de manera más cercana con 
las Juntas de Vecinos y poder ir dando respuesta en el momento con lo que ellos planteaban. Igualmente en el 
sector de Quitento le solicitaron que pudiese entregar la nómina de las familias que requieren la limpieza de fosas 
en el sector en este caso la Sra. Bernarda planteaba que las veces que ha ido el camión limpia fosas no ha podido 
realizar los trabajos producto de que el acceso que ella tiene no lo permite y que la cantidad de manguera queda 
corta, entonces ver si se puede de otra manera limpiar esa fosa y en el sector de Cucha Urrejola ocurre algo similar. 
También expusieron la necesidad de otras alcantarillas que en su momento se habían registrado, se había hecho 
una nómina así es que también le hicieron llegar con los nombres respectivos de los lugares donde son requeridas, 
esta instalación de alcantarillas para poder entregar de manera formal por medio de la Oficina de Partes o a través 
de una solicitud, de igual forma estuvo con la Sra. Juana Romero quien pidió nuevamente que insistiera con lo del 
emboquillado que requiere en este caso de la alcantarilla que se le instalo el año pasado. 
La concejala Sra Zamudio plantea una situación que se da en la posta del sector El Sauce donde tanto vecinos del 
mismo sector u otros lugares que se atienden en la posta, solicitan que al menos para la época de invierno, el día 
de la ronda, se abran las puertas más temprano, porque se abren a las 8:00 hrs de la mañana y hay personas que 
llegan antes porque no hay locomoción o que alguien lo acerco y tienen que esperar afuera o en la garita.  
El otro punto en algún momento dice que planteó el tema de poder abrir el gimnasio municipal a la comunidad el 
sábado debido a que muchas personas por tema de trabajo o estudios no pueden practicar el deporte los días de 
semana considerando el tema de las lluvias y que no se puede ocupar la cancha de la población Guillermo 
Fuenzalida.   
Luego la concejala Sra. Zamudio se excusa por su inasistencia a la asamblea del agua potable porque no recibió 
invitación, solo que Don Adán Zapata le remitió un mensaje, pero fue después de las 16:00 hrs, como le paso a la 
mayoría de los concejales, entonces considera que eso también se debe hacer presente al presidente porque no 
fue por no querer asistir. 
El presidente del concejo dice que con respecto al tema de la reunión del APR Portezuelo, a las 14:29 hrs del 
sábado, el presidente le envió mensaje que dice “disculpe el atraso, asamblea hoy a las 16:00 hrs del comité de 
agua potable”, dice que el respondió que no asistirá debido a que está fuera de la comuna, además indicaba que 
no tenía el WhatsApp de los concejales Sr. Zapata y Sra. Zamudio y le pidió hacer llegar el mensaje a estos.  
El presidente del concejo dice que se insiste en el tema de la formalidad en la respuesta y es verdad la Municipalidad 
es una institución y se tiene que dar respuestas en algunas situaciones, pero tampoco en este caso un comité tiene 
una serie de personas que trabajan y no son tan formales tampoco, es que se esté pasando una por otra, pero a 
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veces se olvidan algunas cosas, supone que a lo que hay que dar respuesta es el tema de impedir la inscripción de 
aguas por parte de la Dirección General de Aguas.  Le da la palabra al concejal Sr. Irribarra. 
El concejal Sr Irribarra indica que el presidente del comité de agua mencionó que ha tenido respuesta en forma 
verbal de parte del municipio, el comité insiste ya que ahí se generó una polémica debido a que hay una inversión 
que se quiere hacer entonces muchos de los socios preguntaban si eran dueños y si no porque invertir. 
El presidente del concejo expresa que hay varias cosas, lo primero es lo del estanque ese asunto está ahí, hay un 
recurso de protección ya que había una promesa de compra de parte del Sr. Chávez que los hijos están 
desconociendo, entonces se va a tener que comprar ese terreno, a parte si se tiene ese caudal importante hacer 
esa tremenda inversión donde el municipio ya envió ese documento a Don Marcelo Cortez y no ha tenido respuesta. 
Lo otro que es totalmente a parte es ser dueño de media hectárea porque no se puede subdividir por menos el 
terreno donde está emplazado el pozo, las aguas del pozo están inscritas en un 90% del Municipio y el 10% de la 
familia Santibáñez y que ahora debió pasar a las personas que compraron y eso en algún momento va a tener que 
comprar ellos estaban pidiendo y es lo último que conversó, $ 35.000.000 de pesos por media hectárea. 
El concejal Sr. Irribarra señala que ese día el presidente del comité de agua plantea que el municipio esta 
colaborando con un proyecto para comprar ese terreno. 
El presidente del concejo dice que lo está viendo a través de la SUBDERE por medio de acciones concurrentes, 
pero esta situación tiene tres componentes: el pozo, el proyecto grande y el estanque. 
El concejal Sr. Irribarra argumenta que en lo del estanque el Abogado plantea que tiene dos salidas y en una de las 
dos le tienen que resultar, pero eso lo está viendo netamente el comité. 
El presidente del concejo señala porque en una reunión con el comité se distribuyeron las tareas por así decirlo y lo 
otro es que en una  oportunidad fue también junto al presidente del comité Sr. Wilton De Girolamo Del Mauro donde 
el presidente del Directorio de Copelec, pero no coincidió en esa misma oportunidad de poder ido hablar con el 
Director General de Aguas, el Sr. Waldo Lama y en general se les pidió georreferenciar todo el tema pero en el 
fondo dan malas noticias, que si está a más de 200 metros es imposible impedir, lo que sí se puede hacer en algún 
momento, que ellos tienen calculado de las ollas hidrográficas el caudal y eso tiene más o menos en relación que 
si una persona pide inscribir una cierta cantidad de litros pueden bajar el caudal por inscribir, pero ante la perforación 
de pozos no se puede hacer nada ya que hay una ley y un poco se pueden meter en el otro asunto de bajar el 
caudal de uso. En la reunión con el presidente del Directorio del COPELEC a pedir una baja en el tema eléctrico del 
proyecto les fue bastante bien y lamentablemente el presidente del comité de agua potable de Portezuelo se tuvo 
que venir pronto por no tener más permiso así es que fue a la reunión con el Sr. Lama solo él. 
El concejal Sr. Irribarra indica también que lo que se dijo ahí que el comité hizo un inserto en los Diarios, están 
preocupados en el comité, la comunidad con el agua para beber en cuanto a que se están haciendo muchos pozos, 
que están sensibilizando a la autoridad o seguramente para que como Municipio tenga más respaldo en que más 
luego salga ese proyecto así es que eso fue un acuerdo y los más probable es que la próxima semana salga ese 
inserto en el Diario, la comunidad está preocupado porque hay tantas perforaciones de pozos y tan cerca además 
tienen claro que la ley los autoriza. 
El presidente del concejo indica que está apostando al otro proyecto que tendría un tremendo caudal y es importante 
también, pero sin descuidar lo del actual pozo. Le cede la palabra al concejal Sr. Ramírez. 
El concejal Sr. Ramírez dice a modo de información porque se plantearon varios temas que son relevantes para la 
comuna la preocupación y cree que el comité tiene un Directorio pero las decisiones la toma la asamblea, fue un 
tema bastante discutido desde el punto de vista que el pozo donde Don Marcelo Cortez, que eso todavía no está 
clarificado, pero podría dar una solución al tema, el sentir de ellos que es una solución para la comuna de Portezuelo 
el sentir igual que como concejal participa en diversas reuniones en muchos sectores ven como esperanza ese 
proyecto o en ese pozo para una solución definitiva para los sectores más cercanos y aledaños o posiblemente a 
una proyección que pueda ser el gran pozo que abastezca a toda la comuna entera, entonces también manifestaron 
que la prioridad inicial es la comuna y desde ahí ver la proyección a futuro, la posibilidad pero viendo que es un 
pozo que se está ofreciendo bajo algunas condiciones y eso incluso podría limitar la decisión de esta persona con 
el comentario y sentir de algunas instituciones ya que se podría decir que lo ofreció para el radio urbano y se está 
masificando para una comuna entera que podría poner en riesgo el litraje y caudal que está dando en este momento.  
El presidente del concejo indica son situaciones que se tienen que ver y quedar clarificado en el contrato de 
comodato lo que si con esa cantidad de caudal podrían en sectores como Santa Adelaida, la Cancha que van a 
tener sus proyectos y las redes entonces almacenar un millón de litros para el comité no es nada con el tremendo 
caudal que va a tener como para poder abastecer todo eso pero la idea es que sectores aledaños como La Cancha, 
los Maquis, La Quebrada y Santa Adelaida los sectores que se podrían abastecer fácilmente con ese caudal.  
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Zapata para su tiempo de incidentes. 
El concejal Sr. Zapata dice no tener incidentes. 
El presidente del concejo le facilita la palabra al concejal Sr. Ibáñez para su tiempo de incidentes. 
El concejal Sr. Ibáñez consulta sobre la situación que tiene conocimiento la Municipalidad que es lo que sucede con 
la Global en la provincia del Itata, porque tiene entendido que no se está realizado la mantención de caminos porque 
falta un contrato con la empresa Global por parte de Vialidad, entonces quería tener clarificada esa situación para 
ver el estado de los caminos ya que muchas veces se le dice a la personas que la municipalidad  no se puede hacer 
cargo de los caminos y efectivamente es así, pero en este momento tiene entendido que hay un problema con el 
contrato de la Global, entonces quería saber cuál es el problema y en qué estado esta ya que de ser así no solo 
afectaría a Portezuelo sino a varias comunas de la provincia y tiene entendido que van varios meses así, pero no 
sabe lo que sucede, eso es lo que le gustaría saber. 
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El presidente del concejo le responde que no tiene conocimiento, pero lo va a averiguar. Le da la palabra al concejal 
Sr. Irribarra. 
El concejal Sr. Irribarra consulta si Vialidad Provincial existe en Quirihue. 
El presidente del concejo le responde que no va a existir delegación Provincial de Vialidad, esta solo Vialidad 
Regional.  
El presidente del concejo cierra la sesión a las 16:57 hrs  

 


